

DOI: 10.33876/2782-5000/2024-12-4/8-10

**ПАМЯТИ НАТАЛИИ ИВАНОВНЫ ХАЛДЕЕВОЙ (1940-2024)****<sup>1</sup>Герасимова М.М., <sup>1</sup>Спицина Н.Х.****<sup>1</sup>Институт Этнологии и Антропологии РАН, Москва**

15 февраля заснула и тихо ушла из жизни одна из старейших сотрудниц Центра физической антропологии ИЭА РАН Наталия Ивановна Халдеева (в девичестве Донина), проработавшая в институте более полувека - маленькая, изящная, очень милая, скромная, добрая и негромкая женщина. Между тем, Н.И. Халдеева всю свою жизнь в Институте с самого начала сочетала науку с активной научно-организационной и общественной деятельностью. В течение 20 лет (1972-1992) Н.И. Халдеева была членом Профкома Института, зам председателя Профкома, казначеем, председателем Профкома. Она выросла в стенах Института до вед.н.с., д.и.н., члена научно-производственного и Докторского ученого Совета, члена НИСО ИЭА РАН.

«Наталия Ивановна - добрый, отзывчивый, порядочный человек, всегда готовый прийти на помощь своим друзьям и коллегам, однако эти качества сочетаются в ней с критической оценкой и своих работ и поступков, и работ и поступков коллег» (из характеристики Н.И. Халдеевой за подписью зав. ЦФА ИЭА РАН д.и.н. С. В. Васильева).

Наталия Ивановна - признанный специалист в области одонтологических исследований в антропологии. Талантливая и верная ученица профессора А.А. Зубова, претворявшая в жизнь многие идеи своего Учителя, является автором и соавтором многочисленных публикаций в отечественной и зарубежной литературе. Заслуживает внимания такой важный труд совместно с А.А. Зубовым, как Одонтофенетика.

В 2019 г. в память своего Учителя, к наследию которого относились с огромным пietetом, собрав отдельные разрозненные заметки, наброски, статьи А.А. Зубова о новых палеоантропологических находках после 2004 г., Н.И. проделала титанический труд и издала посмертное 2-ое дополненное издание его монографии «Палеоантропологическая родословная человека».

С конца 90-ых годов Н.И. успешно развивала новое направление в антропологических исследованиях - антропоэстетику, которое привнесло новую современную информацию в популяционно-генетические исследования народов РФ. В 2004 г. она защитила докторскую диссертацию «Проблема взаимосвязи антропологического разнообразия и антропоэстетических моделей восприятия вариантов внешности в группах современного населения».

Её монография «Антропоэстетика. Опыт антропологических исследований» 2004 г. является эталоном научного подхода и реперной точкой отсчета для будущих работ молодого поколения в этой области.

Наталия Ивановна родилась 29 сентября 1940 г. Ее автобиография, хранящаяся в Отделе кадров нашего Института, написанная при поступлении на работу в 1969 г. крупным красивым разборчивым почерком, содержит 20 строк и около 60 слов: родилась, с 1948 по 1958 - училась в школе №275, в 1957 г. вступила в ВЛКСМ. С 1960 по 1965 - студентка биолого-почвенного ф-та МГУ. В ноябре принята в аспирантуру Института этнографии АН СССР по специальности антропология. В марте окончила аспирантуру, в мае 1969 г. защитила диссертацию на тему «Эпохальная динамика одонтологических признаков в некоторых древних и современных популяциях на территории СССР». С ноября 1969 г. зачислена младшим научным сотрудником отдела антропологии Института этнографии АН СССР. Подпись. И это все!

Из редких ее рассказов о жизни, о семье узнаешь, что она была поздним единственным и любимым ребенком в семье. О родителях она почти ничего не рассказывала. Известно, что

## ПАМЯТИ НАТАЛИИ ИВАНОВНЫ ХАЛДЕЕВОЙ

отец был глазным врачом, о ее матери, тоже медике, более ничего нам не известно. Тетка (также не известно, с чьей стороны) была из сельской интеллигенции, была учительницей, а затем директором школы, в школьные годы Наташа лето проводила в деревне, и с теплотой вспоминала это время и свою двоюродную сестру, много старше ее, общение с которой было обоюдно интересно.

Наталия Ивановна - ребенок военного времени. У нее в памяти остались воспоминания, как ее через окно передавали в вагон, когда они уезжали в эвакуацию. Ее мать говорила, что 9-ти месячный ребенок не мог этого запомнить, а она сама никогда дочери об этом не рассказывала, у маленькой Наташи этот факт запечатлелся. Подробности, где они были в эвакуации, когда вернулись – ничего не известно. Наталия Ивановна была довольно закрытым человеком, только иногда, отрывочно вспоминала она что-то. По ее словам, ее никогда не наказывали. Жила семья в огромной, когда-то роскошной, с каминами, квартире, ставшей коммунальной, на Сретенском бульваре, в большой комнате, разделенной перегородкой на 2 семьи. Семей было несколько. О жизни в коммуналке у Наталии Ивановне остались самые прекрасные воспоминания. В квартире было несколько детей, они играли в широком коридоре и ездили на детском велосипеде. Недалеко от дома находился Городской Дом пионеров, уже школьницей в котором Наташа с удовольствием посещала различные кружки. В школе училась она легко, с удовольствием, и есть сведения, что она ее окончила с серебряной медалью.

Не совсем понятно из автобиографии, почему она поступила в МГУ только через 2 года после окончания школы. Из разговоров с ней, она, выросшая в семье медиков, решила поступить в медицинский. Возможно, тогда требовался какой-то стаж, говорящий о продуманности принятия решений, возможно - не прошла по конкурсу (В медицинские вузы всегда были чудовищные конкурсы). Во всяком случае, Наташа 2 года проработала в районной поликлинике в регистратуре. К ее великому сожалению, в медицинский она не прошла медкомиссию по зрению. И с подачи ее двоюродной сестры, которая на биологического факультете МГУ обнаружила кафедру антропологии, «что-то близкое к медицине», Наташа поступила на биофак, а со второго курса - на кафедру антропологии. В то время это была сильная кафедра. Заведовали кафедрой ученые с мировым именем, М.А. Гремяцкий, а затем Я.Я. Рогинский, которые к тому же были блистательными лекторами, читали лекции и вели семинары такие крупные исследователи, как М.Г. Левин, П.Н. Башкиров, из более молодых - Е.Н. Хрисанфова, Ю.Г. Рычков...

Вместе с Наталией на одном курсе учились Виктор Спицин, Илья Перевозчиков, ставшие в последствие учеными крупного масштаба. Таким образом обстановка на кафедре была творческой, учиться было интересно. После окончания кафедры, она получает рекомендацию для поступления в аспирантуру ИЭ АН СССР (ныне ИЭА РАН). Руководителем ее научной работы становится А.А. Зубов. В 1969 г. она защищает кандидатскую диссертацию и становится м.н.с. Отдела антропологии ИЭ АН СССР. Ее научная деятельность, основанная на изучении одонтологических материалов, требовала большой собирательской работы, которая не ограничивалась изучением музеиных коллекций, а требовала полевой работы по изучению современного населения. Где она только ни побывала! Началом одонтологического исследования современных групп населения Н.И. Халдеевой можно считать 1967 год, когда Н. И., тогда еще Донина, по методу, предложенному А.А. Зубовым, собрала первую серию восковых слепков зубов у школьников г. Высьегонска Калининской (ныне -Тверской) области. Она изъездила всю страну, и на Дальнем Востоке, и до западных рубежей нашей страны, полевые выезды на попутных транспортных средствах, с грузом восковых пластин и полученных отпечатков, иногда в одиночестве, иногда с такой же хрупкой, такой же энтузиасткой Г.Л. Хить, берущей дерматологические отпечатки и отягощенной , в свою очередь, грузом специальной бумаги.

Новая тема, новое направление «Антропоэстетика» также потребовало сбора материала, теперь Н.И. в основном работала по сбору материала об эстетическом предпочтении

---

**РОССИЙСКИЙ ЖУРНАЛ ФИЗИЧЕСКОЙ АНТРОПОЛОГИИ №4(12)2024**

---

мужской и женской внешности среди учащейся молодежи различной этнической принадлежности. В этой связи ею были предприняты выезды в Сыктывкар, Рязань, Саранск, Йошкар - Олу, Чебоксары, Казань, Уфу, Элисту, Ставрополь. Результатом исследования была докторская диссертация, защищенная в 2002 г. и монография "Антропоэстетика. Опыт антропологических исследований".

Все это время Наталия Ивановна продолжала заниматься эволюционной одонтологией, вместе с группой коллег неоднократно работала в Музее Человека в Париже, став соавтором двух коллективных монографий: «Морфология и таксономия Нариокотоме III» (2012) и «Исход из Африки и первые европейцы» (2022).

Старшие коллеги с теплотой вспоминают Наталию Ивановну, и хотелось, чтобы и в памяти молодых коллег она осталась не только фамилией на публикациях ее многочисленных работ.



IN MEMORY OF NATALIA IVANOVNA KHALDEEVA (1940-2024)

<sup>1</sup>Gerasimova M.M., <sup>1</sup>Spitsina N.Kh.

<sup>1</sup>Institute of Ethnology and Anthropology RAS, Moscow

On October 17, one of the oldest employees of the Center for Physical Anthropology of the IEA RAS, Natalia Ivanovna Khaldeeva (née Donina), who worked at the institute for more than half a century, fell asleep and quietly passed away. She was a small, graceful, very sweet, modest, kind and quiet woman. Meanwhile, N.I. Khaldeeva spent her entire life at the Institute, from the very beginning, combining science with active scientific, organizational and social activities. For 20 years (1972-1992), N.I. Khaldeeva was a member of the Institute's Trade Union, deputy chairman of the Trade Union, treasurer, and chairman of the Trade Union. She rose within the walls of the Institute to become a leading researcher, Doctor of Historical Sciences, member of the Scientific and Production and Doctoral Scientific Council, member of the IEA RAS Scientific Research Institute.